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 Введение

        В условиях перехода к рыночным отношениям статистические знания являются совершенно необходимым элементом профессиональной подготовки  будущих специалистов в области экономики и управления предприятием.

       Для глубокой проработки материала дисциплины Статистика необходимо выполнение практических работ, которые  помогут студентам приобрести необходимые практические навыки расчета статистических показателей и  понимания экономической сущности  анализа показателей. 
         Для проверки практического навыка решения задач необходимо выполнить индивидуальные задания по  вариантам. Индивидуальные     контрольные задачи способствуют углубленному изучению  теоретических вопросов статистики и являются основой для проверки степени усвоения приобретенных знаний.  Индивидуальные задания выполняются по темам разделов дисциплины «Статистика»: 
   - общая теория статистики;

   - статистика экономических показателей;

   - статистика предприятия;

        При выполнении индивидуальных заданий должны быть соблюдены следующие этапы:

1) изучение теоретического материала по теме;

2) рассмотрение решений типовых примеров;

3) запись условия задачи;

4) решение задач;

5) оформление работы.

   Решение задач складывается из следующих заданий:

      - указание необходимых формул;

      - расчеты;

      - краткие пояснения;

     - расчеты представлять в виде таблиц;

     - выводы.

    Расчеты относительных показателей необходимо производить с принятой в статистике степенью точности – до 0,001, а процентов – до 0,1. Решение задач должно сопровождаться кратким теоретическим обоснованием применения в них соответствующих методов и показателей.

     Работа должна быть аккуратно написана от руки, либо отпечатана на листе формата  А4 на  принтере ЭВМ.  В конце работы приводится список использованной литературы.

     Без оценки по индивидуальной  работе  студент не допускается к экзамену.

Раздел 1. Общая теория статистики
     Этот раздел  включает задания по расчету основных показателей по темам теории статистики.
1.1. Группировка статистических данных 

Средние величины, структурные средние 
Показатели вариации. Закон нормального распределения
      Задача 1.
 
Известны следующие данные по основным показателям деятельности 40 торговых и промышленных объединений региона (см. табл.1, табл.2.). Постройте группировку объединений по группировочному признаку с равными интервалами. По данным группировки определите:

– среднюю величину группировочного признака по формуле средней арифметической взвешенной и по способу моментов;

 – моду, медиану и  квартили;

 – показатели вариации: размах, среднее линейное отклонение, дисперсию всеми известными способами (классическим, по способу моментов, с помощью моментов первого и второго порядка), среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации. Оцените количественную однородность совокупности;

– теоретические частоты эмпирического распределения. Проверьте, согласуется ли данное распределение торговых объединений по группировочному признаку с нормальным распределением при помощи критерия Пирсона с вероятностью 0,95.
     Индивидуальное задание выполняется по варианту, данному преподавателем. Распределение данных по вариантам:

Вариант 1 – данные предприятий 1-30 (выручка, основные средства табл.1.1.);

Вариант 2 – данные предприятий 4-33 (балансовая прибыль, нематериальные активы табл.1.1.);
Вариант 3 – данные предприятий 7-36 (численность работников, фонд оплаты труда табл.1.1.);

Вариант 4 – данные предприятий 10-39 (себестоимость продукции, прибыль от реализации табл.1.2.);
Вариант 5 – данные предприятий 11-40 (выручка, среднесписочная численность ППП табл.1.2.);
Вариант 6 – данные предприятий 2-31(фонд заработной платы, среднесписочная численность рабочих табл.1.2.) 
Вариант 7 – данные предприятий 3-32(выручка, нематериальные активы табл.1.1.);
Вариант 8 – данные предприятий 5-34 (балансовая прибыль, основные средства табл.1.1.);
Вариант 9 – данные предприятий 6-35(численность работников, фонд оплаты труда  табл.1.1.);

Вариант 10 – данные предприятий 8-37 (себестоимость продукции, выручка табл.1.2.);
Вариант 11 – данные предприятий 9-38 (прибыль от реализации, среднесписочная численность ППП табл.1.2.);

Вариант 12 – данные предприятий 1-30 (фонд заработной платы, среднесписочная численность рабочих табл.1.2.) 
Вариант 13– данные предприятий 4-33(численность работников, фонд оплаты труда  табл.1.1.);
Вариант 14– данные предприятий 7-36 (выручка, численность работников табл.1.1.);

Вариант 15– данные предприятий 10-39 (себестоимость продукции, выручка табл.1.2.);
Вариант 16– данные предприятий 11-40 (прибыль от реализации, среднесписочная численность рабочих табл.1.2.);

Вариант 17– данные предприятий 2-31(численность работников, фонд оплаты труда  табл.1.1.);
Вариант 18– данные предприятий 3-32 (балансовая прибыль, нематериальные активы табл.1.1.);
Вариант 19– данные предприятий 5-34 (балансовая прибыль, численность работников табл.1.1.);

Вариант 20– данные предприятий 6-35(прибыль от реализации, среднесписочная численность рабочих табл.1.2.).
Таблица 1.1
Основные показатели деятельности торговых объединений в регионе в 2008 г
	№ объединения
	Выручка от реализации, тыс.руб.
	Балансовая прибыль, тыс.руб.
	Численность работников, чел.
	Основные средства, тыс.руб.
	Нематериальные активы, тыс.руб.
	Фонд оплаты труда, тыс.

руб.
	Число фирм в объединении

	1
	650,0
	150,0
	21
	80,5
	17,8
	275,6
	6

	2
	400,5
	200,5
	10
	72,1
	12,5
	350,1
	3

	3
	387,0
	118,5
	51
	102,7
	16,7
	322,8
	12

	4
	548,2
	240,9
	28
	53,8
	9,8
	292,3
	6

	5
	612,5
	203,4
	42
	125,7
	21,0
	511,0
	7

	6
	323,5
	165,8
	18
	90,4
	34,5
	303,8
	8

	7
	700,7
	332,3
	34
	131,2
	23,7
	502,8
	5

	8
	210,3
	80,2
	11
	44,8
	15,4
	151,5
	23

	9
	280,0
	140,2
	30
	140,0
	10,7
	263,0
	5

	10
	300,0
	178,5
	27
	82,4
	19,0
	272,3
	7

	11
	251,9
	130,5
	19
	68,8
	12,9
	200,5
	14

	12
	176,0
	81,5
	68
	202,1
	40,3
	122,4
	20

	13
	430,6
	246,2
	15
	125,5
	35,4
	361,9
	19

	14
	257,3
	110,8
	12
	60,7
	22,0
	198,0
	7

	15
	180,5
	90,8
	8
	39,5
	8,9
	141,6
	4

	16
	211,3
	127,0
	19
	42,7
	11,0
	166,2
	17

	17
	368,5
	161,5
	20
	75,0
	13,5
	214,5
	10

	18
	242,0
	98,5
	62
	135,5
	10,1
	205,8
	17

	19
	415,5
	170,8
	35
	62,1
	11,4
	278,0
	5

	20
	918,3
	385,4
	26
	211,7
	42,7
	753,0
	24

	21
	89,5
	65,0
	60
	30,0
	6,4
	72,4
	7

	22
	810,6
	331,5
	45
	175,5
	44,0
	687,5
	8

	23
	530,0
	190,8
	38
	117,2
	25,8
	424,1
	18

	24
	920,0
	279,3
	22
	143,8
	27,6
	562,3
	8

	25
	836,5
	230,0
	49
	119,0
	18,1
	773,5
	9

	26
	240,0
	63,5
	52
	81,6
	7,7
	95,4
	10

	27
	141,5
	89,5
	9
	46,0
	5,0
	101,8
	6

	28
	508,3
	271,0
	50
	55,6
	22,3
	417,3
	9

	29
	741,5
	234,2
	16
	120,1
	39,8
	518,5
	15

	30
	956,0
	421,3
	12
	232,5
	30,5
	860,3
	21

	31
	776,6
	317,8
	60
	151,8
	13,8
	627,4
	5

	32
	496,3
	209,4
	39
	44,5
	47,3
	220,8
	15

	33
	734,5
	313,6
	24
	68,3
	14,4
	553,5
	6


Окончание табл. 1.1
	34
	318,0
	120,4
	54
	104,0
	24,7
	222,5
	4

	35
	690,5
	183,5
	58
	129,2
	30,4
	391,2
	20

	36
	711,2
	300,1
	41
	100,6
	23,3
	499,2
	7

	37
	315,0
	151,9
	25
	122,5
	19,5
	172,30
	6

	38
	560,7
	343,4
	37
	103,8
	21,9
	279,0
	10

	39
	410,9
	244,5
	29
	80,5
	17,3
	231,0
	12

	40
	634,2
	366
	16
	92,6
	41,0
	351,2
	8


Таблица  1.2

Основные показатели деятельности промышленных предприятий города

	№ п/п
	Себестоимость  продукции, тыс.руб.
	Выручка от реализации продукции, тыс.руб.
	Прибыль от реализации, тыс.руб.
	Фонд заработной платы, тыс.руб.
	Среднесписочная численность ППП, чел.
	Среднесписочная численность рабочих, чел.
	Число предприятий

	1
	87
	529,2
	109,5
	534,2
	63
	71
	9

	2
	34,2
	201,6
	65,1
	180,0
	19
	25
	20

	3
	95,8
	628,7
	134,0
	610,0
	73
	68
	13

	4
	101,3
	389,4
	170,4
	310,5
	42
	51
	22

	5
	22,4
	595,3
	120,5
	529,5
	60
	77
	10

	6
	67,7
	300,5
	179,5
	283,7
	25
	20
	6

	7
	83,9
	557,4
	117,5
	495,5
	34
	29
	11

	8
	104,8
	367,5
	150,8
	298,4
	17
	15
	12

	9
	27,6
	770,3
	141,3
	700,0
	56
	48
	17

	10
	30,5
	163,8
	67,4
	150,3
	10
	8
	8

	11
	110,1
	624,7
	215,5
	612,1
	15
	23
	15

	12
	40,4
	256,3
	77,0
	240,4
	12
	10
	10

	13
	32,7
	718,3
	278,3
	667,5
	81
	79
	23

	14
	79,0
	260,5
	181,2
	217,3
	39
	41
	9

	15
	34,4
	81,3
	52,8
	75,3
	7
	13
	26

	16
	10,8
	183,4
	54,5
	164,9
	9
	19
	19

	17
	51,2
	160,5
	92,3
	108,3
	5
	9
	8

	18
	43,4
	221,4
	148,4
	201,8
	21
	18
	10


Окончание табл. 1.2
	19
	9,8
	400,5
	130,5
	394,0
	77
	71
	7

	20
	61,3
	809,2
	265,3
	758,5
	105
	101
	12

	21
	77,2
	175,6
	95,5
	130,4
	10
	11
	23

	22
	15,3
	761,2
	256,8
	721,8
	91
	96
	7

	23
	12,4
	329,3
	89,5
	300,7
	64
	57
	14

	24
	81,5
	600,0
	241,0
	587,0
	86
	83
	11

	25
	 6 0,2
	599,5
	161,3
	543,5
	51
	44
	10

	26
	55,8
	170,3
	84,2
	143,8
	30
	36
	18

	27
	43,3
	93,4
	61,3
	83,2
	9
	7
	9

	28
	39,2
	143,5
	55,5
	120,1
	8
	8
	21

	29
	115,0
	826,3
	174,0
	779,3
	27
	24
	10

	30
	161,2
	980,5
	301,8
	970,0
	108
	98
	13

	31
	122,8
	448,0
	197,4
	409,7
	57
	62
	23

	32
	108,4
	221,5
	163,4
	100,9
	22
	33
	8

	33
	28,2
	213,5
	82,1
	209,5
	11
	14
	26

	34
	17,5
	137,6
	39,2
	108,3
	14
	6
	12

	35
	94,0
	643,8
	204,5
	612,5
	46
	42
	8

	36
	112,9
	427,6
	183,5
	324,0
	41
	35
	5

	37
	39,5
	359,0
	142,2
	281,2
	54
	49
	16

	38
	54,3
	536,4
	236,9
	455,5
	72
	65
	11

	39
	19,4
	199,5
	146,8
	180,3
	35
	30
	9

	40
	27,6
	204,9
	116,8
	192,7
	39
	37
	14


Методические указания
          На основании данных табл.1.1. и табл.1.2.  за отчетный период необходимо осуществить статистическую группировку по группировочному признаку варианта. 
      Число групп можно определить по формуле Стерджесса
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где
n – число групп; N – численность единиц исследования. 


Осуществляют равномерную группировку единиц исследуемой совокупности. Величина равного интервала определяется по формуле:
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где
 h – величина интервала.

  Для каждого интервала признака рассчитывается число предприятий.
Для расчета средних величин и структурных средних группировочных признаков необходимо использовать следующие формулы:

– средняя арифметическая взвешенная 
[image: image3.wmf]å

å

=

=

×

=

n

i

i

n

i

i

i

f

f

x

x

1

1

;
– средняя арифметическая взвешенная по способу моментов 

[image: image4.wmf]A

h

е

f

е

f

h

A

x

x

n

i

i

n

i

i

i

+

×

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

å

å

=

=

1

1

;
– мода     
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 – медиана   
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 – нижний квартиль    
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 – верхний квартиль 
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 Для расчета показателей вариации  используют следующие формулы:
  – размах  (R = xmax – xmin);
 – среднее линейное отклонение 
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 – дисперсия, рассчитанная разными методами: 
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  – среднее квадратическое отклонение:
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Результаты расчета представить в табличной форме (см. табл.1.3.)

Таблица 1.3
	Группировочный признак
	Число

предприятий,
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Закон нормального распределения имеет вид:
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 – ордината кривой нормального распределения;
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       ( – среднее квадратическое отклонение

    Находят t в каждой строке по формуле 
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Результаты представить в табличной форме (см. табл.1.4.)

Таблица 1.4
	Основные производственные фонды, тыс. руб.
	Число

предприятий,
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	Теоретические частоты
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   Привести анализ полученных данных. Объективная характеристика соответствия эмпирического распределения нормальному может быть получена с помощью критерия согласия К. Пирсона (см. приложение 2), который вычисляется по формуле
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 эмпирические и теоретические частоты соответственно, или по условию нормальности 
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 Если равенство не соблюдается, то рассчитывают коэффициент асимметрии  по формулам:
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Если 
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, наблюдается правосторонняя асимметрия, если 
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      Принято считать: если коэффициент асимметрии  меньше 0,25 (независимо от знака), то асимметрия  незначительна по отношению к кривой нормального распределения. По полученным данным сделать выводы.
1.2. Выборочное наблюдение

Задача 2.
      По данным задачи 1 студента сумма предприятий группировочного признака региона является 5%-ной выборкой, отобранной из генеральной совокупности объединений  России в случайном порядке. С вероятностью 0,954 определите пределы, в которых находится среднее значение признака генеральной совокупности.
Методические указания

         Для нормальных распределений можно применять теорию выборки. 

     В задаче 1 была рассчитана выборочная средняя величина признака 
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, а средняя ошибка рассчитывается следующим образом:  
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    Определяют границы (пределы), в которых заключена генеральная средняя
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где t – коэффициент доверия; зависит от значения вероятности
   Для различных значений коэффициента доверия t вычислены и приводятся в специальных математических таблицах значения вероятности. В частности, при: 
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Привести анализ полученных результатов расчета. 

1.3. Статистическое изучение взаимосвязи
Задача 3. 
По данным варианта студента определить степень тесноты корреляционной зависимости и параметры линейного уравнения регрессии между группировочными признаками. Изобразить зависимость графически.
Методические указания

Теснота корреляционной связи между факторными и результативными признаками может исчисляться с помощью линейного коэффициента корреляции. Линейный коэффициент корреляции (r) характеризует тесноту и направление связи между двумя коррелируемыми признаками в случае наличия между ними линейной зависимости. В теории разработаны и на практике применяются различные модификации формул расчета данного коэффициента:
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Линейный коэффициент корреляции применяется для  распределений, которые близки к нормальному. Линейный коэффициент корреляции изменяется в пределах от –1 до +1. Принято считать, что если 
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Значимость линейного коэффициента корреляции проверяется на основе t-критерия Стьюдента (приложение 3):   
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Если расчетное значение 
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 (табличное), то это свидетельствует о значимости линейных коэффициентов корреляции, следовательно, 
и о статистической существенности зависимости между параметрами.

Часто на практике используют линейную регрессию, которая выражается уравнением прямой (линейной функцией) вида 
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Откуда система нормальных уравнений для нахождения параметров линейной парной регрессии по методу наименьших квадратов имеет вид
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    где n – объем исследуемой совокупности (число единиц наблюдения);
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 показывает усредненное влияние на результативный признак неучтенных (не выделенных для исследования) факторов; 
параметр 
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 (коэффициент регрессии)  показывает, насколько изменяется в среднем значение результативного признака при увеличении факторного на единицу собственного измерения. 

После определения параметров уравнения регрессии рассчитывают теоретическую линию регрессии 
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 путем подстановки значений х в уравнение связи. Если параметры уравнения связи определены правильно, то 
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, можно определить теоретическое значение 
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 для любой промежуточной точки.
Результаты расчета представить в табличной форме (см. табл.1.5.)

Таблица 1.5
	Результативный 
признак,
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	Факторный признак,
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1.4. Статистическое изучение динамики
Задача 4. 
По данным табл. 1.6. отберите одномерный, интервальный ряд динамики с равноотстоящими годовыми уровнями по варианту. Рассчитайте показатели динамики цепным и базисным методами. Исчислите среднегодовой уровень ряда. 
Опредилите:
а)  наличие тенденции в исследуемых рядах динамики;

б) выберите и обоснуйте модель тренда;
в) определите параметры выбранной функции (тренда) методом наименьших квадратов;

г) проверьте правильность выбранного уравнения тренда на основе:

– минимизации сумм квадратов отклонений эмпирических данных от теоретических (расчетных);

– стандартной средней квадратической ошибки;

д) сделайте интервальный прогноз на 2-3 периода упреждения на основе полученного уравнения тренда;
е) осуществите экстраполяцию на 2-3 периода упреждения на основе полученных моделей;
ж) сравните полученные результаты упреждения на основе уравнения тренда и моделей экстраполяции. 

                                                                                           Таблица 1.6
Объем перевозок товаров транспортом в условных единицах
	год
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	7,6

8,5

9,4

8,8

9,1

10,8

11,9

10,8

12,2
	6,8

8,1

9,0

10,2

8,0

10,2

11,5

11,6

12,5


	9,0

9,9

11,4

11,6

10,9

12,6

12,8

13,3

14,8


	9,67

10,7

11,7

12,5

12,0

13,5

14,3

14,8

15,7


	10,8

11,2

13,1

13,3

13,9

15,0

15,5

16,1

16,9


	11,5

11,9

13,1

13,6

14,4

15,3

15,6

16,6

17,3


	11,4

12,4

13,7

13,8

14,4

15,2

15,2

16,4

17,7


	11,7

12,7

13,7

13,8

14,5

15,0

15,8

16,7

17,6


	11,2

11,8

12,4

13,1

13,6

14,5

15,5

16,7

16,4


	10,8

12,2

12,7

12,9

13,4

14,1

14,8

15,7

16,4


Окончание табл. 1.6
	10

11

12

13

14
	13,2

14,1

14,7

14,3

15,3


	12,5

13,2

13,7

14,3

18,6
	15,3

15,3

17,6

17,5

19,4
	16,4

16,3

17,7

18,4

21,6
	17,4

17,8

19,9

19,8

19,7
	17,3

18,1

19,3

19,7

20,2
	17,9

18,3

19,4

19,9

18,6
	17,8

18,7

19,9

20,9

18,4
	16,9

18,3

19,6

19,9

15,7
	16,8

17,7

18,2

19,3

16,9

	
	Варианты

	
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14
	9,3

10,9

10,7

12,0

12,4

13,1

13,9

14,7

15,2

15,8

15,9

17,4

18,5

15,7
	9,5

10,6

10,5

10,7

12,1

12,4

14,0

14,7

14,2

14,9

16,5

16,9

17,8

18,2
	11,5

18,1

19,3

15,3

15,6

16,4

11,9

13,1

13,6

14,4

16,6

17,3

17,3

16,8


	14,3

14,8

9,67

10,7

11,7

12,5

17,7

18,1

12,0

13,5

15,7

16,4

16,3

15,2


	13,1

13,3

13,9

15,0

15,5

16,1

17,4

10,8

11,2

17,8

19,9

19,8

16,9

16,2


	16,6

17,3

11,5

11,9

13,1

13,6

14,4

15,3

15,6

19,7

17,3

18,1

19,3

12,5


	13,7

13,8

14,4

15,2

15,2

16,4

11,4

12,4

19,9

17,7

17,9

18,3

19,4

11,9


	21.6

13,8

14,5

15,0

15,8

16,7

17,6

17,8

18,7

19,9

20,9

11,7

12,7

16,8


	18,3

13,1

13,6

14,5

15,5

16,7

16,4

16,9

19,6

19,9

11,2

11,8

12,4

17,6
	18,2

19,3

10,8

13,4

14,1

12,2

12,7

12,9

17,7

14,8

15,7

16,4

16,8

17,5


Методические указания

Для характеристики направления и интенсивности развития исчисляются показатели ряда динамики, формулы которых приведены в табл.1.7.
                                                                                            Таблица 1.7
	Показатель
	Базисный
	Цепной

	Абсолютный прирост 
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	Коэффициент роста 
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Окончание табл.1.7
	Коэффициент прироста 
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	Темп прироста 
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	Абсолютное значение одного процента прироста 
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      Методика расчета средних значений показателей динамики определяется видом ряда. В интервальном ряду с равными периодами времени средний уровень определяется как простая арифметическая средняя из уровней ряда: 
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где n – общая длина временного ряда, или общее число равных временных отрезков, каждому из которых соответствует свой уровень. 

Если в интервальном ряду отрезки имеют неравную длительность, то средний уровень рассчитывается по формуле средней арифметической
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Экстраполяцией называется расчет недостающего уровня, когда известен уровень только по одну сторону. Если рассчитывается уровень  в сторону будущего, это называется перспективной экстраполяцией. 

   При плавном характере изменения уровня можно недостающий уровень определить полусуммой двух прилегающих уровней; по среднему абсолютному приросту; по среднему коэффициенту роста.

Так, по среднему абсолютному приросту неизвестный уровень  определяется как 
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по среднему коэффициенту роста 
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     Средний абсолютный прирост при базисном способе расчета – определяется по формуле 
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где n – порядковый номер последнего уровня.
                       
При цепном способе средний абсолютный прирост определяется отношением суммы абсолютных приростов на их число:
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где m – число абсолютных приростов (m = n – 1). 

В расчетах среднего коэффициента роста применяется средняя  геометрическая величина. Так, при базисном способе расчета 
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 Средний коэффициент роста при цепном способе расчета 
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Результаты расчета представить в табличной форме (см. табл.1.8.)
                                                                                              Таблица 1.8
	Годы
	Уровни ряда,
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1.5. Статистические методы прогнозирования
Задача 5.  
Продажи предприятия ОАО «ХимСибСнаб» возрастали в течение последних 5 лет. Менеджер по продажам предсказал в 2000 году, что продажи удобрений в 2003 году составят 410 тыс. тонн (см. табл.1.9.).

 Используя экспоненциальное сглаживание с весом a = 0,3, дайте развитие прогноза на 2008–2009 года по вариантам.

Таблица 1.9
Продажи, тыс.т

	Год
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2003
	470
	530
	430
	370
	560
	550
	490
	620
	710
	578

	2004
	487
	570
	450
	378
	574
	576
	498
	638
	724
	427

	2005

	498
	587
	467
	396
	589
	588
	526
	657
	735
	418

	2006
	520
	598
	497
	410
	592
	597
	548
	687
	754
	590

	2007
	563
	610
	530
	436
	620
	611
	576
	698
	763
	583

	Год
	
	Варианты

	
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	2003
	640
	546
	478
	645
	617
	587
	712
	787
	578
	640

	2004
	520
	470
	398
	584
	596
	478
	648
	754
	427
	520

	2005

	527
	497
	406
	539
	528
	586
	687
	765
	418
	527

	2006
	578
	427
	480
	512
	557
	578
	617
	784
	590
	578

	2007
	680
	520
	476
	680
	661
	596
	648
	783
	583
	680


Методические указания
        Прогнозы являются важной частью плановой деятельности предприятия. Прогнозы спроса отражаются на производстве и системе планирования  организации  и влияют на финансы, маркетинг. 

При расчете используйте формулу: 
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Данные расчета сведите в табл.1.10.

Таблица 1.10
	№

пп
	Год
	Продажи, тыс. т.

X
	Прогноз, тыс. т

Y

	1
	2003
	450
	

	2
	2004
	495
	

	3
	2005
	518
	

	4
	2006
	563
	

	5
	2007
	584
	

	6
	2008
	–
	


 Сделайте письменно выводы.

Задача 6.
        Отдел маркетинга ОАО «ХимСибСнаб» имеет информацию за последние пять лет о количестве предприятий – потребителей продукции. Служба менеджмента хотела бы определить математический тренд числа потребителей для проектирования будущей производственной программы. Это поможет определить стратегию развития предприятия. Имеется ряд временных серий данных, позволяющих построить уравнение регрессии числа потребителей по времени.

Дайте прогноз числа потребителей в 2009 году. Число потребителей дано в тысячах табл. 1.11 и 1.12. 
                                                                                            Таблица 1.11
	   Год
	Варианты

	
	 1
	2
	  3
	 4
	 5
	 6
	 7
	8
	 9
	 10

	    2000
	  21
	34
	47
	 48
	 54
	27
	62
	54
	75
	53

	    2001
	23
	37
	49
	 51
	 57
	29
	64
	57
	76
	56

	    2002
	27
	39
	53
	 57
	 57
	34
	65
	56
	77
	58

	    2003
	26
	45
	56
	 58
	 59
	37
	63
	59
	75
	59

	    2004
	29
	46
	58
	 62
	 60
	36
	67
	61
	81
	61

	    2005
	31
	48
	57
	 67
	  65
	39
	71
	63
	85
	63

	    2006
	34
	51
	59
	 69
	 68
	42
	73
	65
	87
	65

	    2007
	37
	53
	61
	 74
	 71
	45
	75
	66
	88
	66

	    2008
	41
	55
	63
	 76
	 73
	47
	78
	67
	91
	68


Таблица 1.12
	   Год
	Варианты

	
	 11
	12
	  13
	 14
	 15
	 16
	 17
	18
	 19
	 20

	    2000
	28
	39
	63
	 54
	 57
	34
	65
	59
	77
	65

	    2001
	23
	32
	49
	 56
	 59
	38
	69
	63
	79
	56

	    2002
	25
	40
	61
	 59
	 61
	39
	61
	67
	71
	62

	    2003
	29
	45
	56
	 60
	 67
	40
	67
	69
	78
	64

	    2004
	32
	48
	65
	 66
	 64
	43
	75
	64
	86
	69

	    2005
	36
	44
	57
	 69
	  69
	49
	78
	69
	84
	63

	    2006
	39
	51
	67
	 70
	 74
	54
	79
	67
	89
	71

	    2007
	35
	56
	53
	 74
	 71
	59
	73
	72
	81
	73

	    2008
	41
	57
	47
	 77
	 78
	67
	80
	78
	91
	79


Методические указания.


Заполните табл.1.13 по вариантам.

Таблица 1.13
	Год
	Порядковый номер года, t
	Число потребителей, у
	t2
	 ty
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Рассчитайте проект числа потребителей в 2009 году.
Задача 7.
      
Стратегия развития предприятия описывается системой целевых показателей, характеризующих конечные результаты его деятельности в области:

· объемов реализации продукции;
·  политики обновления продукции;
· политики изменения качества продукции;

 Статистические данные по целевым показателям за  период представлены в табл.1.14., 1.15., 1.16. по вариантам:

Объем реализации продукции, тыс. д.е.
Таблица 1.14
	   Год
	Варианты

	
	 1
	2
	  3
	 4
	 5
	 6
	 7
	8
	 9
	 10

	    2002
	1200
	1326
	1779
	1423
	1361
	1398
	2050
	1476
	2050
	1476

	    2003
	1281
	1378
	1798
	1453
	1378
	1400
	2079
	1543
	2156
	1435

	    2004
	1361
	1398
	1800
	1476
	1398
	1439
	2043
	1674
	2254
	1498

	    2005
	1467
	1400
	2050
	1476
	1410
	1457
	2107
	1753
	2354
	1507

	    2006
	1779
	1423
	1865
	1500
	1437
	1479
	2245
	1874
	2467
	1567

	    2007
	1895
	1465
	1897
	1534
	1489
	1498
	2339
	1934
	2576
	1598

	    2008
	2050
	1476
	1900
	1567
	1497
	1501
	2300
	1987
	2598
	1605

	    2002
	1265
	1387
	1798
	1434
	1489
	1498
	2339
	1934
	2576
	1598

	    2003
	1297
	1398
	1800
	1489
	1489
	1498
	2339
	1934
	2576
	1598

	    2004
	1396
	1410
	1810
	1510
	1497
	1501
	2300
	1987
	2598
	1605

	    2005
	1497
	1434
	2078
	1534
	1497
	1501
	2300
	1987
	2598
	1605

	    2006
	1794
	1468
	1898
	1598
	1437
	1479
	2245
	1874
	2467
	1567

	    2007
	1910
	1498
	1900
	1610
	1489
	1498
	2339
	1934
	2576
	1598

	    2008
	2150
	1510
	1923
	1634
	1497
	1501
	2300
	1987
	2598
	1605


Обновление продукции, Ко, %
Таблица 1.15
	   Год
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	    2002
	1
	2
	5
	4
	6
	3
	2
	6
	5
	9

	    2003
	1
	3
	4
	4
	7
	8
	9
	11
	10
	13


Окончание табл.1.15
	    2004
	3
	2
	6
	5
	9
	3
	2
	6
	5
	9

	    2005
	5
	5
	9
	8
	10
	11
	10
	13
	12
	14

	    2006
	6
	7
	10
	9
	12
	1
	2
	5
	4
	6

	    2007
	8
	9
	11
	10
	13
	12
	11
	14
	13
	15

	    2008
	11
	10
	13
	12
	14
	13
	13
	15
	16
	17

	 Год
	Варианты

	
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	    2002
	6
	7
	10
	9
	12
	1
	2
	5
	4
	6

	    2003
	1
	3
	4
	4
	7
	8
	9
	11
	10
	13

	    2004
	5
	6
	5
	7
	9
	10
	10
	12
	11
	15

	    2005
	5
	5
	9
	8
	10
	11
	10
	13
	12
	14

	    2006
	8
	9
	11
	10
	13
	12
	11
	14
	13
	15

	    2007
	3
	2
	6
	5
	9
	3
	2
	6
	5
	9

	    2008
	11
	10
	13
	12
	14
	13
	13
	15
	16
	17


Рост производительности труда, Кп, тыс. у.д.е./ чел.
Таблица 1.16
	   Год
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	    2002
	13
	14
	15
	17
	13
	15
	21
	19
	21
	18

	    2003
	15
	17
	17
	19
	15
	31
	29
	29
	38
	40

	    2004
	15
	21
	19
	21
	18
	24
	21
	28
	31
	37

	    2005
	16
	25
	20
	23
	19
	13
	14
	15
	17
	13

	    2006
	20
	32
	23
	27
	32
	15
	17
	17
	19
	15

	    2007
	24
	21
	28
	31
	37
	16
	25
	20
	23
	19

	    2008
	31
	29
	29
	38
	40
	20
	32
	23
	27
	32

	    2002
	31
	29
	29
	38
	40
	20
	32
	23
	27
	32

	    2003
	34
	25
	26
	35
	35
	18
	37
	27
	25
	34

	    2004
	15
	21
	19
	21
	18
	24
	21
	28
	31
	37

	    2005
	24
	21
	28
	31
	37
	16
	25
	20
	23
	19

	    2006
	20
	32
	23
	27
	32
	15
	17
	17
	19
	15

	    2007
	15
	17
	17
	19
	15
	31
	29
	29
	38
	40

	    2008
	16
	25
	20
	23
	19
	13
	14
	15
	17
	13


Разработайте прогноз вариантов изменения целевых показателей  предприятия  на три года с использованием двух подходов:

а) по среднегодовым коэффициентам роста показателей (1-й вариант);

б) на основе выявления основной тенденции  изменения показателей во времени (2-й вариант). Сравните результаты прогноза целевых показателей и обоснуйте выбор стратегии развития предприятия.
Методические указания
      Сущность целевых показателей: 
– показатель «Обновление продукции» (Ко) характеризует долю новой продукции (в %) в общем объеме реализации продукции предприятием (Vp);
– показатель «Качество продукции» (Кк) характеризует долю (в %) конкурентоспособной продукции, т.е. соответствующей лучшим зарубежным и отечественным аналогам, в общем объеме реализации продукции предприятием (Vp);
– показатель «Рост производительности труда» (Кп) характеризует объем реализованной продукции, приходящейся на одного среднесписочного промышленно-производственного работника предприятия.
    Данные целевых показателей представить по варианту в табл. 1.17.
Таблица 1.17
	Показатели
	Значения по годам, y

	
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	1. Объем реализации продукции, Vp, тыс. д.е.
	
	
	
	
	
	
	

	2. Обновление продукции, Ко, %
	
	
	
	
	
	
	

	3. Качество продукции, Кк, %
	
	
	
	
	
	
	

	4. Рост производительности труда, Кп, тыс. у.д.е./ чел.
	
	
	
	
	
	
	


     Среднегодовой коэффициент роста целевых показателей определяется как отношение одного уровня временного ряда к другому, взятому за базу сравнения и выражается в % и вычисляется по формуле:
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где yn – значение целевого показателя соответственно за n-й (последний год временного ряда) и y1  - 1-й (базовый) год.



Прогнозные значения показателей при этом подходе определяются следующим образом: 
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. Данные сводим в табл.1.18.

Таблица 1.18
	Показатель
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	2009 г.
	2010 г.
	2011 г.

	1. Объем реализации продукции, Vp, тыс. у.д.е.
	
	
	
	

	2. Обновление продукции, Ко, %
	
	
	
	

	3. Качество продукции, Кк, %
	
	
	
	

	4. Рост производительности труда, Кт, тыс. у.д.е. чел.
	
	
	
	


Во втором подходе к прогнозированию время (t) является обобщающим показателем, отражающим совокупность основных факторов, влияющих на целевые показатели. Для выявления тенденции изменения показателей во времени необходимо по каждому целевому показателю:

– провести сглаживание данных динамического ряда по трем точкам;

– осуществить подбор функции, описывающей закономерность изменения уровня целевого показателя от времени. 


Аналитическая форма функции определяется на основе анализа статистического материала аппаратом регрессионного анализа.
Расчет параметров регрессионной модели производится по стандартным формулам метода наименьших квадратов. Построить таблицу по аналогии   табл.1.13. 


Исчислить коэффициенты регрессии a1, a0 и осуществить прогноз по полученному уравнению.

Результаты расчета вариантов прогнозных значений показателей на три года представить в табл.1.19.
Таблица 1.19
	Показатель
	Вариант прогноза
	2009
	2010
	2011

	
	1
	
	
	

	
	2
	
	
	

	
	Прогноз
	
	
	


После завершения всего цикла расчетов обосновывается выбор варианта прогнозных значений целевых показателей на предстоящие три года. При выборе варианта прогноза развития предприятия необходимо помнить, что целевые показатели взаимозависимы, и учитывать следующие соображения: рост обновления продукции чаще всего связан с повышением ее качества, при этом невозможно достичь высоких темпов роста производительности труда и снижения себестоимости; сложно достичь одинаково высоких темпов роста объемов реализации и ее обновления и т.п.


После заполнения табл. 1.16. для всех целевых показателей производится окончательный выбор варианта прогнозных значений развития предприятия.
1.6.Экономические индексы

Задача 8.
  Имеются следующие данные за 2008г. и 2009г. по объемам  продукции реализации и о средней цене продаж  в отраслях экономики РФ, где:
   № 1 – промышленность;

   № 2 – строительство;

   № 3 – сельское хозяйство.
      Определить:

1) индивидуальные индексы выручки в 2009г. по сравнению с 2008г. в каждой отрасли;
2) агрегатный индекс товарооборота экономики РФ;

3) агрегатные индексы цен и объемов;

4) агрегатные индексы цен и объемов Ласпейраса, Паше и Фишера;

5) изменение товарооборота в целом по отраслям (абсолютное и относительное).

6) индекс переменного состава, фиксированного состава в целом по трем отраслям, а также индекс структурных сдвигов;

7) связь между вычисленными индексами. 
Таблица 1.20
	Варианты
	Отрасль
	Средняя цена, д.е.
	Средние объемы продукции, млн. т

	
	
	2008
	2009
	2008
	2009

	1
	№ 1
	16,4
	15,5
	2050
	2370

	
	№ 2
	5,9
	5,6
	1750
	2030

	
	№ 3
	9,5
	6,3
	967
	1280

	2
	№ 1
	19,4
	17,5
	2350
	2970

	
	№ 2
	7,9
	8,6
	1550
	2130

	
	№ 3
	10,5
	9,3
	987
	1380

	
3
	№ 1
	18,4
	17,5
	2150
	2570

	
	№ 2
	8,9
	7,6
	1850
	2230

	
	№ 3
	11,5
	8,3
	997
	1180

	4
	№ 1
	18,4
	16,5
	2250
	2670

	
	№ 2
	9,9
	8,6
	1850
	2170

	
	№ 3
	12,5
	9,3
	1067
	1480

	5
	№ 1
	19,4
	18,5
	2280
	2970

	
	№ 2
	8,9
	11,6
	1960
	2160

	
	№ 3
	12,5
	9,3
	997
	1160

	6
	№ 1
	18,4
	19,5
	2190
	2680

	
	№ 2
	12,9
	10,6
	1860
	2170

	
	№ 3
	11,5
	8,3
	997
	1190

	7
	№ 1
	17,4
	18,5
	2160
	2410

	
	№ 2
	13,9
	10,6
	1840
	2145

	
	№ 3
	12,5
	10,3
	1067
	1480

	8
	№ 1
	19,4
	19,5
	2150
	2470

	
	№ 2
	8,9
	7,6
	1850
	2230

	
	№ 3
	10,5
	8,3
	1067
	1380

	9
	№ 1
	20,4
	18,5
	2650
	3070

	
	№ 2
	10,9
	9,6
	1590
	2430

	
	№ 3
	10,5
	9,3
	987
	1380

	10
	№ 1
	21,4
	19,5
	2550
	2970

	
	№ 2
	11,9
	10,6
	1950
	2430

	
	№ 3
	12,5
	10,3
	1097
	1480

	11
	№ 1
	21,4
	20,5
	2950
	2850

	
	№ 2
	11,9
	10,6
	1960
	2280

	
	№ 3
	14,5
	11,3
	1287
	1590

	12
	№ 1
	19,4
	18,5
	2280
	2970

	
	№ 2
	12,9
	15,6
	2100
	2210


Продолжение табл. 1.20
	
	№ 3
	15,5
	11,3
	1000
	1860

	13
	№ 1
	18,4
	19,5
	2190
	2680

	
	№ 2
	13,9
	11,6
	1960
	2970

	
	№ 3
	14,5
	10,3
	1097
	1240

	14
	№ 1
	21,4
	20,5
	2260
	2610

	
	№ 2
	15,9
	12,6
	1930
	2285

	
	№ 3
	13,5
	15,3
	1197
	1680

	15
	№ 1
	11,9
	10,6
	1950
	2430

	
	№ 2
	12,5
	10,3
	1097
	1480

	
	№ 3
	21,4
	20,5
	2950
	2850

	16
	№ 1
	10,5
	9,3
	987
	1380

	
	№ 2
	18,4
	17,5
	2150
	2570

	
	№ 3
	8,9
	7,6
	1850
	2230

	17
	№ 1
	10,9
	9,6
	1590
	2430

	
	№ 2
	10,9
	9,6
	1590
	2430

	
	№ 3
	11,9
	10,6
	1950
	2430

	18
	№ 1
	12,5
	10,3
	1067
	1480

	
	№ 2
	19,4
	19,5
	2150
	2470

	
	№ 3
	8,9
	7,6
	1850
	2230

	19
	№ 1
	11,5
	8,3
	997
	1180

	
	№ 2
	18,4
	16,5
	2250
	2670

	
	№ 3
	14,5
	10,3
	1097
	1240

	20
	№ 1
	11,9
	10,6
	1950
	2430

	
	№ 2
	19,4
	19,5
	2150
	2470

	
	№ 3
	18,4
	17,5
	2150
	2570


Методические указания
По степени охвата элементов совокупности различают индивидуальные и сводные (общие) индексы. Индивидуальный индекс цен
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Индивидуальный индекс физического объема
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Агрегатный индекс товарооборота
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Агрегатный индекс цены
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Агрегатный индекс объема
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Взаимосвязь
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Агрегатный индекс цен (показатель инфляции):

– индекс Пааше
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– индекс Ласпейреса
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– агрегатный индекс Фишера
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    Изменение  выручки можно исчислить 
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Абсолютное изменение выручки
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По составу изучаемого явления различают следующие индексы фиксированного (постоянного) состава: индексы, у которых изменяется только индексируемая величина (
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), и индексы, представляющие собой отношение двух или более переменных, которые называют индексами переменного состава:
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 – общий индекс денежной выручки;
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Связь между вычисленными индексами
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Прием разложения индексов переменного состава на индексы постоянного состава получил название индексного метода анализа.
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАТИСТИКА

Раздел 2. Статистика экономических показателей
2.1. Макроэкономические показатели и их взаимосвязь

Задача 9.

   Имеются следующие данные по РФ (в текущих ценах), млрд. д.е. (см. табл.2.1. 
Определить:

1) валовую добавленную стоимость в основных ценах и в рыночных ценах;

2) валовую прибыль экономики и валовые смешанные доходы;

3) валовой внутренний продукт в рыночных ценах:

а) производственным методом,

б) методом использования доходов,

в) распределительным методом.
Таблица 2.1
	
Показатели
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1.Выпуск в основных ценах
	4800
	4600
	4740
	4950
	4820
	4910
	4710
	4720
	4890
	4480

	2.Промежуточное потребление (включая косвенно измеряемые 

услуги финансового посредничества)


	2140
	2630
	2960
	2610
	2840
	2620
	2830
	2740
	2520
	2510

	3.Налоги на продукты 

	385
	305
	365
	395
	379
	384
	355
	388
	348
	375

	4. Субсидии на продукты
	98
	101
	81
	111
	151
	121
	131
	137
	109
	129

	5. Расходы на конечное потребление

В том числе:

Домашних хозяйств;

Государственных учреждений

Некоммерческих организаций, обслуживающих домашние

хозяйства
	2050
1500

500

50
	2150

1500

600
50
	2350

1700
550

100
	2250

1850
350

50
	2850

1940
800

110
	2650

1680
800

170
	2450

1950
450

50
	2250

1890
300
60
	2750

1790
900

60
	2950

1870
900

180

	
6. Валовое накопление 


В том числе:

Валовое накопление основного капитала 


Изменение запасов материальных оборотных средств 







	430
470

–40
	490

510

- 20


	460

490

- 30


	495

510

- 15


	485

520

- 35


	483

519

- 36


	479

500

- 21


	475

507

- 32


	480

510

- 30


	475

508

- 33



	7.Экспорт товаров и услуг 




	850
	875
	882
	895
	856
	882
	871
	851
	884
	883

	8. Импорт товаров и услуг

	69
	64
	84
	94
	67
	87
	73
	95
	59
	86

	9.Статистические расхождения

	–12
	- 14
	- 13
	- 15
	-14
	-12
	-15
	-16
	-14
	-18

	10. Оплата труда наемных работников 


	1300
	1540
	1430
	1380
	1290
	1460
	1390
	1460
	1380
	1280


	11. Налоги на производство и импорт

	490
	510
	505
	495
	520
	491
	509
	510
	507
	509

	12.Субсидии на производство
	96
	98
	105
	95
	103
	105
	108
	94
	106
	105


	
Показатели
	Варианты

	
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	1.Выпуск в основных ценах
	4960
	4910
	4850
	4890
	4950
	4970
	4990
	4870
	4850
	4840

	2.Промежуточное потребление (включая косвенно измеряемые 

услуги финансового посредничества)


	2320
	2780
	2930
	2780
	2910
	2790
	2840
	2670
	2710
	2770

	3.Налоги на продукты 

	395
	385
	373
	381
	384
	393
	369
	378
	358
	392

	4. Субсидии на продукты
	108
	111
	91
	101
	131
	151
	121
	177
	129
	149

	5. Расходы на конечное потребление

В том числе:

Домашних хозяйств;

Государственных учреждений

Некоммерческих организаций, обслуживающих домашние
хозяйства
	2050

1500

500

50
	2150

1500

600

50
	2350

1700

550

100
	2250

1850

350

50
	2850

1940

800

110
	2650

1680

800

170
	2450

1950

450

50
	2250

1890

300

60
	2750

1790

900

60
	2950

1870

900

180


	6. Валовое накопление 


В том числе:

Валовое накопление основного капитала 


Изменение запасов материальных оборотных средств 
	430

470

–40
	490

510

- 20


	460

490

- 30


	495

510

- 15


	485

520

- 35


	483

519

- 36


	479

500

- 21


	475

507

- 32


	480

510

- 30


	475

508

- 33



	7.Экспорт товаров и услуг 

	872
	889
	871
	885
	875
	881
	884
	863
	884
	896

	8. Импорт товаров и услуг

	67
	64
	89
	91
	68
	89
	79
	91
	69
	96

	
9.Статистические расхождения

	–12
	- 14
	- 13
	- 15
	-14
	-12
	-15
	-16
	-14
	-18

	10. Оплата труда наемных работников 

	1370
	1740
	1530
	1480
	1450
	1630
	1480
	1590
	1570
	1370

	11. Налоги на производство и импорт
	590
	570
	545
	485
	510
	501
	529
	530
	537
	
529

	12.Субсидии на производство
	106
	118
	125
	105
	
123
	135
	118
	104
	126
	135


Методические указания
         В системе национальных счетов экономические процессы  характеризуются следующими показателями.

       Валовая добавленная стоимость (ВДС) – вновь созданная стоимость в процессе производства продуктов и услуг. Определяется по отраслям экономики как разность между стоимостью выпуска товаров и услуг и промежуточным потреблением. 
В СНС показатель ВДС оценивается в основных ценах (без налогов на продукты, но включает субсидии на продукты):

ВДС в основ ценах = В – ПП .
Валовая добавленная стоимость в рыночных ценах равна сумме ВДС в основных ценах и чистых (за вычетом субсидий) налогов на продукты:

ВДС в рын. ценах = ВДС в основ. ценах +  ЧНП в тек. ценах  ,
где    ЧНП = (НП – Сп) – чистые налоги на продукты;

НП – налоги на продукты;

Сп – субсидии на продукты.

Если из значения ВДС исключить расходы на потребление основного капитала (ПОК), то можно будет исчислить показатель чистой добавленной стоимости (ЧДС).
     Валовой внутренний продукт (ВВП) характеризует стоимость произведенных на территории страны (включая совместные предприятия) за период времени товаров и услуг, предназначенных для конечного потребления, накопления и чистого экспорта.

ВВП может быть рассчитан тремя методами:

1) производственный метод;

2) метод использования доходов;

3) распределительный метод формирования ВВП.

Производственный метод

ВВП получается как разность между выпуском товаров и услуг в целом по стране и промежуточным потреблением или как сумма ВДС, создаваемых в отраслях экономики:

ВВП в цен. произв = ∑ ВДС в основ. цен .

Для расчета ВВП в рыночных ценах необходимо добавить чистые налоги на продукты (ЧНП):

ВВП в рын. ценах = ∑ ВДС в основ. ценах + ЧНП в тек. ценах ;

ВВП в рын. ценах = ∑ ВДС в рын ценах .

Метод использования доходов
ВВП, рассчитанный этим методом, – сумма расходов всех секторов на конечное потребление (РКП), валового накопления (ВН) и чистого экспорта товаров и услуг (Э – И) плюс статистическое расхождение между произведенным и использованным ВВП (СР):

ВВП в рын. ценах = РКП + ВН + (Э – И) + СР , 
где   РКП – расходы на конечное потребление нефинансовых предприятий, финансовых учреждений, государственных учреждений, домашних хозяйств, некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства; 

ВН – складывается из валового накопления основных фондов, изменения запасов материальных оборотных средств и чистого приобретения ценностей.

Чистый экспорт рассчитывается во внутренних ценах как разница между экспортом и импортом и включает в себя оборот средств российской торговли с зарубежными странами.

Существует статистическое расхождение между произведенным и использованным валовым внутренним продуктом.  
Распределительный метод формирования ВВП
Формирование ВВП по источникам доходов отражает первичные доходы, получаемые единицами, участвующими в производстве, а также органами государственного управления (организациями бюджетной сферы) и некоммерческими организациями, обслуживающими домашние хозяйства.

Стадия образования доходов в СНС характеризуется следующими показателями.

Оплата труда наемных работников (ОТ) определяется суммой всех вознаграждений в денежной форме, выплачиваемых наемным работникам за работу, выполненную в течение отчетного периода.

Валовая прибыль экономики (ВПЭ) и валовые смешанные доходы (ВСД) представляют собой ту часть добавленной стоимости (ВДС), которая остается у производителей после вычета расходов, связанных с оплатой труда (ОТ) и налогов на производство и импорт (НПИ), плюс получаемые субсидии на производство и импорт (Сп.и):
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Чистая прибыль экономики (ЧПЭ) и чистые смешанные доходы (ЧСД) равняются валовой прибыли за вычетом потребления основного капитала (ПОК):
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ВВП на стадии образования доходов рассчитывается как сумма:
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2.2. Статистика населения
Задача 10
     Численность населения области составила на начало 2008г. 2734 тыс. чел. За 2007г. в области родилось 23 тыс. чел., умерло 38 тыс. чел., заключено браков 17 тыс. браков, зарегистрировано 11 тыс. разводов. На постоянное место жительство в области прибыло 27 тыс. чел., убыло – 22 тыс. чел.  Определите:

        – численность населения области на начало 2007г.;

        – абсолютный прирост населения за год, в том числе естественного движения и миграции населения; 

        – среднегодовую численность населения;

        – общие коэффициенты рождаемости и смертности;

       – коэффициент естественного прироста населения;

       – коэффициенты миграции (прибытия, убытия, миграции);

– коэффициенты брачности, разводимости и устойчивости браков.
Таблица 2.2
	
	Варианты

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Численность на нач. года, тыс. чел.
	2865
	2876
	2987
	3187
	2897
	2954
	3189
	3153
	2974
	2590

	Чис-ть родившихся за прошл. год, тыс. чел.
	24
	27
	29
	34
	31
	42
	37
	42
	38
	32

	Чис-ть умерших за прошл. год, тыс. чел.
	35
	39
	41
	37
	42
	41
	39
	49
	47
	48

	Чис-ть заключивших брак за прошл. год, тыс. чел
	18
	19
	20
	21
	23
	24
	21
	20
	26
	28


	Чис-ть зарегистрировавших развод за прошл. год, тыс. чел
	10
	12
	10
	9
	12
	11
	10
	8
	9
	12

	Чис-ть прибывших на постоянное место  за прошл. год, тыс. чел
	28
	29
	30
	31
	29
	27
	29
	32
	33
	30

	Чис-ть выбывших за прошл. год, тыс. чел
	22
	25
	28
	24
	25
	23
	25
	21
	24
	26


	
	Варианты

	Показатели
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Численность на нач. года, тыс. чел.
	2935
	2916
	2897
	3017
	2897
	3054
	3099
	3043
	3074
	2890

	Чис-ть родившихся за прошл. год, тыс. чел.
	34
	37
	38
	44
	41
	52
	47
	52
	48
	62

	Чис-ть умерших за прошл. год, тыс. чел.
	39
	41
	46
	47
	52
	61
	49
	59
	67
	58

	Чис-ть заключивших брак за прошл. год, тыс. чел
	20
	29
	28
	25
	33
	34
	31
	30
	46
	58

	Чис-ть зарегистрировавших развод за прошл. год, тыс. чел
	10
	12
	10
	9
	12
	11
	10
	8
	9
	12


	Чис-ть прибывших на постоянное место  за прошл. год, тыс. чел
	28
	29
	30
	31
	29
	27
	29
	32
	33
	30

	Чис-ть выбывших за прошл. год, тыс. чел
	22
	25
	28
	24
	25
	23
	25
	21
	24
	26


Методические указания
      Для характеристики  движения применяют показатели естественного и механического движения населения, к которым относятся общие и повозрастные коэффициенты рождаемости, смертности, естественного прироста, а также коэффициенты механического пополнения, выбытия и прироста населения.

Все эти коэффициенты рассчитываются по одной и той же методике – как отношение соответствующего абсолютного показателя к среднегодовой численности населения. Поэтому они определяются по нижеследующим формулам:
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Общий коэффициент интенсивности миграции:
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где  Крожд , Ксм – соответственно, коэффициенты рождаемости и смертности;

Кест прир  –  коэффициент естественного прироста населения; 

Кмех. прир  –  соответственно коэффициенты механического пополнения и механического выбытия;

Кмех. поп   –  коэффициент механического прироста населения;

Кжиз – коэффициент жизнеспособности (коэффициент Покровского);
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 – специальный коэффициент рождаемости (коэффициент плодовитости, фертильности);
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 – соответственно, численность лиц, родившихся и умерших в течение изучаемого периода;
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 ( соответственно, численность лиц, выбывших и прибывших в  страну в течение изучаемого периода;
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Раздел 3. Статистика предприятия

3.1. Статистика основных фондов
Задача 11.
      Для анализа состояния и движения основных фондов предприятия необходимо воспользоваться данными, приведенными в табл.3.2. и рассчитать коэффициенты: обновления, выбытия, износа, прироста, годности и показатели: среднегодовая стоимость основных фондов; фондоотдача (по стоимости валовой продукции, собственной продукции, чистой продукции, прибыли, условно чистой продукции); фондоемкость (по стоимости валовой продукции, собственной продукции, чистой продукции, прибыли, условно чистой продукции).

Таблица 3.2
	Характеристика состояния основных фондов (ОФ), тыс.д.е.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость на начало года
	57983
	67322
	67843
	57984
	76942
	69743
	86432
	75983
	68543
	75345

	Сумма износа на начало года
	4860
	4750
	4920
	4690
	4730
	4940
	4978
	4897
	4967
	4854

	Введено новых ОФ
	39754
	40754
	39972
	40384
	41221
	41497
	39867
	40498
	39659
	40539

	Поступило бывших в эксплуатации ОФ по первоначальной стоимости
	29842
	30348
	30341
	29951
	30732
	29972
	30542
	28753
	28942
	30421

	Процент износа поступивших ОФ

	6547
	6945
	7123
	6968
	7035
	6784
	6923
	7079
	6638
	6863

	Выбыло за год по первоначальной стоимости
	45756
	44356
	48521
	43897
	45389
	43978
	45269
	44724
	46538
	45389

	Сумма износа выбывших ОФ
	12743
	11634
	12321
	10564
	12453
	11871
	10832
	12156
	12683
	11829

	Начислено амортизации за год
	13921
	12398
	12147
	11984
	12671
	11943
	13045
	12459
	13759
	12248


	Характеристика состояния основных фондов
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Первоначальная стоимость на начало года
	76432
	98214
	78543
	67984
	65234
	56987
	67842
	75842
	69753
	76345

	Сумма износа на начало года
	4967
	4854
	4890
	4754
	4689
	4973
	4934
	4859
	4690
	4750

	Введено новых основных средств
	39659
	40539
	39891
	40136
	41145
	41395
	39956
	40523
	40384
	40754

	Поступило бывших в эксплуатации основных средств по первоначальной стоимости
	28952
	30421
	30567
	29896
	30519
	29867
	30421
	28947
	29951
	30348

	Процент износа поступивших основных средств
	6638
	6863
	7074
	6856
	7096
	6895
	6892
	7123
	6968
	6945

	Выбыло за год по первоначальной стоимости
	46538
	45389
	47893
	44925
	46321
	42459
	45269
	43783
	43897
	44356

	Сумма износа выбывших основных средств
	12683
	11829
	12431
	10639
	12397
	11985
	10743
	12078
	10564
	11634

	Начислено амортизации за год
	13759
	12248
	12289
	11847
	12049
	11861
	13179
	12379
	11984
	12398


Методические указания

 Для характеристики состояния и движения основных фондов строятся балансы по их первоначальной и  остаточной стоимости. Балансы можно представить в следующих табл.3.3. и 3.4.

Баланс основных фондов по первоначальной стоимости, тыс. руб.

Таблица 3.3.

	Наличие на начало года
	             Поступило за год
	Выбыло за год
	Наличие на конец года

	
	всего
	в том числе:
	
	

	
	
	введено новых основных фондов
	поступило бывших в эксплуатации основных фондов
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Баланс основных фондов по остаточной стоимости ( с учетом амортизации), тыс. руб.

Таблица 3.4
	Наличие на начало года
	             Поступило за год
	Выбыло за год
	Сумма износа за год
	Наличие на конец года

	
	всего
	в том числе:
	
	
	

	
	
	введено новых основных фондов
	поступило бывших в эксплуатации основных фондов
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Анализ использования фондов начинается с изучения объема основных средств, их динамики и структуры. Рассчитываются следующие показатели:

Коэффициент обновления
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Коэффициент выбытия ОФ
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где      Фвыб – стоимость выбытия основных фондов;
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 – стоимость ОФ на начало года.

Коэффициент износа ОФ
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где     И – сумма износа ОФ;
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 – первоначальная стоимость ОФ.

Коэффициент годности
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где 
[image: image169.wmf]о
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 – остаточная стоимость ОФ.
Обобщающим показателем использования основных фондов служит фондоотдача (количество выпущенной продукции на рубль ОФ):
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где      Q – объем выпущенной продукции;
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Фондоемкость (стоимость основных фондов на рубль выпущенной продукции)
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Фондовооруженность (вооруженность фондами работающих на предприятии)
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где      R –  численность промышленно-производственного персонала
3.2. Статистика обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами

Задача 12.

      Для характеристики движения рабочей силы рассчитайте следующие показатели:  коэффициент   оборота по приёму; коэффициент   оборота по выбытию; коэффициент   постоянства; коэффициент   текучести

 для данных, приведенных в табл.3.5. по вариантам.  Постройте динамику  по приёму и выбытию рабочей силы.
Движение рабочей силы

                                                                                         Таблица 3.5
	№ варианта
	Среднесписочная численность рабочих, чел
	Принято в течение года, чел
	Уволено в течение года, чел

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2005
	2006
	2007
	2008
	2005
	2006
	2007
	2008

	1
	59
	67
	61
	70
	10
	9
	11
	12
	2
	15
	2
	6

	2
	69
	77
	71
	80
	11
	10
	12
	13
	3
	16
	3
	7

	3
	79
	87
	81
	90
	12
	11
	13
	14
	4
	17
	4
	8

	4
	89
	97
	91
	100
	13
	12
	14
	15
	5
	18
	5
	9

	5
	99
	107
	101
	110
	
	13
	15
	16
	6
	19
	6
	10

	6
	49
	57
	51
	60
	9
	8
	10
	11
	1
	14
	1
	5

	7
	39
	47
	41
	50
	8
	7
	9
	10
	0
	13
	0
	4

	8
	109
	117
	111
	120
	13
	12
	14
	15
	5
	18
	5
	9

	9
	119
	127
	121
	130
	12
	11
	13
	14
	4
	17
	4
	8

	10
	114
	122
	116
	125
	14
	13
	15
	16
	6
	19
	6
	10

	11
	104
	112
	106
	115
	15
	14
	16
	17
	7
	20
	7
	11

	12
	74
	82
	76
	85
	12
	11
	13
	14
	4
	17
	4
	8

	13
	44
	52
	46
	55
	9
	8
	10
	11
	1
	14
	1
	5

	14
	84
	82
	86
	95
	13
	12
	14
	15
	5
	18
	5
	9

	15
	124
	132
	126
	135
	15
	14
	16
	17
	7
	20
	7
	11

	16
	54
	62
	56
	65
	10
	9
	11
	12
	2
	15
	2
	6

	17
	114
	117
	111
	120
	11
	8
	10
	11
	4
	15
	2
	6

	18
	74
	82
	101
	110
	14
	10
	12
	11
	7
	20
	7
	11

	19
	89
	97
	76
	85
	13
	12
	7
	10
	6
	19
	2
	6

	20
	122
	116
	106
	115
	13
	15
	13
	14
	5
	4
	17
	11


Методические указания
     От обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами и эффективности их использования зависят объем выпускаемой продукции, состояние машин и  механизмов, себестоимость, прибыль и ряд других экономических показателей.

Движение персонала характеризуется показателями оборота и текучести.

 Относительный оборот персонала: [image: image174.wmf]ср
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  где Кпр - коэффициент оборота  к приёму   персонала за период;

Чпр - число принятых за период; 

Чср -  среднесписочная численность.                   
 Оборот по выбытию - численность лиц, уволившихся из организации за данный период, сгруппированных по причинам выбытия. [image: image175.wmf]ср
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где Квыб -  коэффициент оборота к выбытию;

Чвыб - число выбывших за период по всем причинам; 

     Излишний оборот (текучесть) - уход по субъективным причинам: по собственному желанию, увольнение за нарушение трудовой дисциплины
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где Кт - коэффициент текучести кадров 

Чу – численность уволенных по собственному  желанию, за нарушение трудовой дисциплины и по профессиональной непригодности; 

 Чн - численность персонала на начало периода                                              

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Таблица значений функции 
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	t
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	3989
	3989
	3989
	3988
	3986
	3984
	3982
	3980
	3977
	3973

	0,1
	3970
	3965
	3961
	3965
	3951
	3945
	3939
	3932
	3925
	3918

	0,2
	3910
	3902
	3984
	3885
	3876
	3867
	3857
	3847
	3836
	3825

	0,3
	3814
	3802
	3790
	3778
	3765
	3752
	3739
	3725
	3712
	3697

	0,4
	3683
	3668
	3653
	3637
	3621
	3605
	3589
	3572
	3555
	3538

	0,5
	3521
	3503
	3485
	3467
	3448
	3429
	3410
	3391
	3372
	3352

	0,6
	3332
	3312
	3292
	3271
	3251
	3230
	3209
	3187
	3166
	3144

	0,7
	3123
	3101
	3079
	3056
	3034
	3011
	2989
	2966
	2943
	2920

	0,8
	2897
	2874
	2850
	2827
	2803
	2780
	2756
	2732
	2709
	2685

	0,9
	2661
	2637
	2613
	2589
	2565
	2541
	2516
	2492
	2468
	2444

	1.0
	2420
	2396
	2371
	2347
	2323
	2299
	2275
	2251
	2227
	2203

	1,1
	2179
	2155
	2131
	2107
	2083
	2059
	2036
	2012
	1989
	1965

	1,2
	1942
	1919
	1895
	1872
	1849
	1826
	1804
	1781
	1758
	1736

	1,3
	1714
	1691
	1669
	1647
	1626
	1604
	1582
	1561
	1539
	1518

	1,4
	1497
	1476
	1456
	1435
	1415
	1394
	1374
	1354
	1334
	1315

	1,5
	1295
	1276
	1257
	1238
	1219
	1200
	1182
	1163
	1145
	1127

	1,6
	1109
	1092
	1074
	1057
	1040
	1023
	1006
	0989
	0973
	0957

	1,7
	0940
	0925
	0909
	0893
	0878
	0863
	0848
	0833
	0818
	0804

	1,8
	0790
	0775
	0761
	0748
	0734
	0721
	0707
	0694
	0681
	0669

	1,9
	0656
	0644
	0632
	0620
	0608
	0595
	0584
	0873
	0562
	0551

	2.0
	0540
	0529
	0519
	0508
	0498
	0488
	0478
	0468
	0459
	0449

	2,1
	0440
	0431
	0422
	0413
	0404
	0396
	0387
	0379
	0371
	0363

	2,2
	0355
	0347
	0339
	0332
	0325
	0317
	0310
	0303
	0297
	0290

	2,3
	0283
	0277
	0270
	0264
	0258
	0252
	0246
	0241
	0235
	0229

	2,4
	0224
	0219
	0213
	0203
	0203
	0198
	0194
	0189
	0184
	0180

	2,5
	0175
	0171
	0167
	0163
	0158
	0154
	0151
	0147
	0143
	0139

	2,6
	0136
	0132
	0129
	0126
	0122
	0119
	0116
	0113
	0110
	0107

	2,7
	0104
	0101
	0099
	0096
	0093
	0091
	0088
	0086
	0084
	0081

	2,8
	0079
	0077
	0075
	0073
	0071
	0069
	0067
	0065
	0063
	0061

	2,9
	0060
	0058
	0056
	0055
	0053
	0051
	0050
	0048
	0047
	0046

	3.0
	0044
	0043
	0042
	0040
	0039
	0038
	0037
	0036
	0035
	0034

	4.0
	0001
	0001
	0001
	0000
	0000
	0000
	0000
	0000
	0000
	0000


                                                                                                                ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Значение 
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c

-критерия Пирсона при уровне значимости 0,10, 0,05 0,01

	k
	0,1
	0,05
	0,01
	k
	0,1
	0,05
	0,01

	1
	2,71
	3,84
	6,63
	21
	29,62
	32,67
	38,93

	2
	4,61
	5,99
	9,21
	22
	30,81
	33,92
	40,29

	3
	6,25
	7,81
	11,34
	23
	32,01
	35,17
	41,64

	4
	7,78
	9,49
	13,28
	24
	33,20
	36,42
	42,98

	5
	9,24
	11,07
	15,09
	25
	34,38
	37,56
	44,31

	6
	10,64
	12,59
	16,81
	26
	35,56
	38,89
	45,64

	7
	12,02
	14,07
	18,48
	27
	36,74
	40,11
	46,96

	8
	13,36
	15,51
	20,09
	28
	37,92
	41,34
	48,28

	9
	14,68
	16,92
	21,67
	29
	39,09
	42,56
	45,59

	10
	50,99
	18,31
	23,21
	30
	40,26
	43,77
	50,89

	11
	17,28
	19,68
	24,27
	40
	51,80
	55,76
	63,69

	12
	18,55
	21,03
	26,22
	50
	63,17
	67,50
	76,15

	13
	19,81
	22,36
	27,69
	60
	74,40
	79,08
	88,38

	14
	21,06
	23,68
	29,14
	70
	85,53
	90,53
	100,42

	15
	22,31
	25,00
	30,58
	80
	96,58
	101,88
	112,33

	16
	23,54
	26,30
	32,00
	90
	107,56
	113,14
	124,12

	17
	24,77
	27,59
	33,41
	100
	118,50
	124,34
	135,81

	18
	25,99
	28,87
	34,81
	
	
	
	

	19
	27,20
	30,14
	36,19
	
	
	
	

	20
	28,41
	31,41
	37,57
	
	
	
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Значение t-критерия Стьюдента при уровне значимости 0,10 , 0,05 , 0,01

	dƒ(ν)
	α
	
	dƒ(ν)
	α

	
	0,10
	0,05
	0,01
	
	
	0,10
	0,05
	0,01

	1
	6,3138
	12,706
	63,657
	
	18
	1,7341
	2,1009
	2,8784

	2
	2,9200
	4,3027
	9,9248
	
	19
	1,7291
	2,0930
	2,8609

	3
	2,3534
	3,1825
	5,8409
	
	20
	1,7247
	2,0860
	2,8453

	4
	2,1318
	2,7764
	4,06041
	
	21
	1,7207
	2,0796
	2,8314

	5
	2,0150
	2,5706
	4,0321
	
	22
	1,7171
	2,0739
	2,8188

	6
	1,9432
	2,4469
	3,7074
	
	23
	1,7139
	2,0687
	2,8073

	7
	1,8946
	2,3646
	3,4995
	
	24
	1,7109
	2,0639
	2,7969

	8
	1,8595
	2,3060
	3,3554
	
	25
	1,7081
	2,0595
	2,7874

	9
	1,8331
	2,2622
	3,2498
	
	26
	1,7056
	2,0555
	2,7787

	10
	1,8125
	2,2281
	3,1693
	
	27
	1,7033
	2,0518
	2,7707

	11
	1,7959
	2,2010
	3,1058
	
	28
	1,7011
	2,0484
	2,7633

	12
	1,7823
	2,1788
	3,0545
	
	29
	1,6991
	2,0452
	2,7564

	13
	1,7709
	2,1604
	3,0123
	
	30
	1,6973
	2,0423
	2,7500

	14
	1,7613
	2,1448
	2,9768
	
	40
	1,6839
	2,0211
	2,7045

	15
	1,7530
	2,1315
	2,9467
	
	60
	1,6707
	2,0003
	2,6603

	16
	1,7459
	2,1199
	2,9208
	
	120
	1,6577
	1,9799
	2,6174

	17
	1,7396
	2,1098
	2,8982
	
	∞
	1,6449
	1,9600
	2,5758
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